ZADATAK

Trofazni ispravlja¢ na slici napaja pobudni nameotaj sinhronog generatora veoma velike
induktivnosti. Merenje napona i struja u pojedinim granama kola je ostvareno
elektrodimani¢kim instrumentrima (ampermetrom i voltmetrom).

L, Trofazni naponi se menjaju po zakonu
Q=4I o T e, = 22032 -sin 1207t
Ex e, = 22032 -sin(12072 —120°)
K T e, = 22032 - sin(1207¢ — 240°)
| _’O 0000 'l ' Otpornost pobudnog namotaja generatora je R=10€.
& L, _ Komutacione induktivnosti u ispravljacu su L, ~0.
—@—W—’Iﬂ Takode smatrati da tiristori u ispravljatu imaju
= idealnu volt —ampersku karakteristiku.
@ a) Kolika su pokazivanja ampermetra i voltmetra za

uglove upravljanja a=30° i a=90°?

] = b) Koliko je pokazivanje voltmetra za wuglove
R L0 : upravljanja pod a) u slufaju da su komutacione

induktivnosti jednake L, ~100uH ?

RESENJE:

Iz datog zakona promene trofaznih mreznih napona, dobijamo da su efektivne njihove vrednosti

E=E, =E, = E, =220V . Takode dobijamo da je mrezna ucestanost jednaka f=60Hz (120nt=2-n-f't ).

Ekvivalentna Sema i referentni smerovi struja i napona u datom kolu su prikazani na SI.1.
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a) Uz pretpostavku da su komutacione induktivnosti
zanemarljive (L, ~0) srednja vrednost izlaznog napona
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- ispravljaca se dobija iz formule:

i

—T——pr— U,=——-E-cosa
\_'E’/’ ° 2z
e L, E..
AR—LTHH ' F T | Obzirom da je voltmetar elektrodinamicki njegovo
L pokazivanje je upravo jednako U,. Za vrednost ugla
® — a =30" dobijamo da je:
v
p U, = 3‘/_ 1220+ c0s30° = 223V
UO
e : :
Iy D Za vrednost ugla o = 900 dobijamo da je:
! N 3( 0
R : U, = -220-c0s90" =0V

o

SI.1. Ekvivalentna Sema ispravljaca



Talasni oblici izlaznog napona i struja tiristora za dve zadate vrednosti ugla « su dati na S1.2.
Uocavaju se izraCunate srednje vrednosti izlaznog napona U,=223V i U,=0V. Pokazivanje

ampermetra u strujnom kolu tiristora T1 je jednako srednjoj vrednosti struje tiristora.
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S1.2. Karakteristicni talasni oblici

Da bi se izracunala srednja vrednost struje tiristora potrebno je izraunati vrednost struje strujnog
ponora [,. Ova vrednost se dobija iz odnosa srednje vrednosti napona U, i otpornosti pobudnog

namotaja R, odnosno iz relacije:

Tako su vrednosti struje /,za dve zadate vrednosti ugla upravljanja:

1,(30%) = 25V 5534
10Q
oV
1,(90°)=——=04
0(907) 100

Srednja vrednost struje svakog od tiristora u prikazanom ispravljacu se dobije reSavanjem integrala:
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Lo =—- [Iy-dx=1,-(br+a—a)—==2
TAVG 272_ :'; 0 0 (3 ) 272_ 3
Pokazivanja elektrodinamickog ampermetra za dve zadate vrednosti ugla upravljanja su:

I1006(30%) =% =7.434

[TAVG(9OO) Z% =04



b) Srednja vrednost izlaznog napona ispravljaca uz uzimanje u obzir komutacionih induktivnosti L, se

U0=i E- cosaz—i X, -1,
2r 2r

dobija iz formule:

Induktivni otpor X, se dobija iz relacije:
X, =wL =21 f L,

Za mreznu ucestanost koja se ima u zadatku dobijamo da je X, =1207-100-107° =0.038Q . Obzirom da
. . U . . . "y .. . . .
je struja I, :?0, uvrStavanjem u gornju jednacinu za U, se dobija da je srednja vrednost izlaznog

napona jednaka:

36 3 U,

Uo=— E-cosa——- X, -
2r R

Resavanjem ove jednacine po U, dobijamo da je srednja vrednost napona U, jednaka:

346

TEcosa
Uy =% 3 X,

1+—
27z R

Za vrednost ugla upravljanja o =30° dobija se da je pokazivanje voltmetra jednako:

3J6

5 -220-cos30°
U,(30") = 2% =222.59V
1, 3 0038
27 10

Sli¢no se za vrednost ugla upravljanja « =90° dobija da je pokazivanje voltmetra jednako:

3V6

e -220-c0s90°
0 _
U,(907) = 3 0038 =0V
1+ —
27r 10

Zakljucak:

Komutacione induktivnosti L, imaju beznacajan uticaj na izlazni napon ali imaju znacajan uticaj na
ogranicenje struje kratkog spoja trofaznog izvora, koja se ima prilikom komutaciju izmedu tiristora
kada istovremeno provode dva tiristora. U toku komutacije se struja I, prebacuje sa jednog na sledeci
tiristor koji ulazi u vodenje kao $to je pokazano na Sl.2 (komutacija se odvija T3T1—-TIT2
—T2T3—T3T1 a onda se ponavlja na isti nacin)



